
Zkouška VPL - ṕısemná část

3. ledna 2014

1. Necht’ T = {(r → p)→ ¬q, ¬q → p, ¬(r ∧ q)} je teorie nad P = {p, q, r}.

(a) Tablo metodou nalezněte všechny modely teorie T . Nápověda: |MP(T )| = 2. (4b)

(b) Axiomatizujte MP(T ) výrokem v DNF a výrokem v CNF. (2b)

(c) Je teorie T konzervativńı extenźı nějaké teorie nad {p, q}? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

(d) Zjistěte, kolik je navzájem neekvivalentńıch bezesporných extenźı teorie T nad P′ =
{p, q, r, s}. Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

2. Vı́me, že

(i) všichni vinni lžou,

(ii) alespoň jeden obviněný je svědek,

(iii) svědci nelžou.

Chceme (rezolućı) dokázat, že

(iv) ne všichni obviněńı jsou vinni.

(a) Uvedená tvrzeńı vyjádřete formulemi jazyka L = 〈V,L,O, S〉 bez rovnosti, kde všechny
symboly jsou unárńı relačńı a reprezentuj́ı (po řadě) relace být vinnen, lhář, obviněn,
svědek. (2b)

(b) Necht’ T = {ϕ1, ϕ2, ϕ3,¬ϕ4} je teorie jazyka L, kde ϕ1, . . . , ϕ4 jsou formule odpov́ıdaj́ıćı
po řadě tvrzeńım (i) − (iv). Skolemizaćı nalezněte k T ekvisplnitelnou teorii T ′ v
otevřeném tvaru (nad vhodně rozš́ı̌reným jazykem). (2b)

(c) Převed’te T ′ do množinové reprezentace. (2b)

(d) Ukažte, že T ′ `R �. Rezolučńı zamı́tnut́ı znázorněte rezolučńım stromem. U každého
kroku podtrhněte rezolvované literály a uved’te použitou unifikaci. (4b)

3. Necht’ T je extenze teorie DeLO (tj. hustých lineárńıch uspořádáńı bez konc̊u) v jazyce
L = 〈≤, c1, c2〉 s rovnost́ı bez nových axiomů, tj. pouze s rozš́ı̌reným jazykem o dva nové
konstantńı symboly c1, c2.

(a) Určete I(T, ω), tj. počet navzájem neizomorfńıch spočetných model̊u teorie T . (2b)

(b) Určete všechny (až na ekvivalenci) jednoduché kompletńı extenze teorie T . (2b)

(c) Je teorie T otevřeně axiomatizovatelná? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

(d) Necht’ A = 〈R,≤, 0, 1〉 je struktura reálných č́ısel se standardńım uspořádáńım a kon-
stantami 0, 1, tedy A je model teorie T . Nalezněte př́ıklady množiny definovatelné a
množiny nedefinovatelné v A bez parametr̊u. Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)
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